

Значительный вклад в изучение наземных моллюсков Восточной Европы
Significant contribution to the study of terrestrial mollusks in Eastern Europe



В 2016 г. в Киеве вышла в свет обширная монография Игоря Александровича Балашова о наземных моллюсках Украины (*Балашов И.А. Фауна Украины. Том 29. Моллюски. Вып. 5. Стебельчатоглазы (Stylommatophora). Киев: Наукова Думка, 2016. 592 с.; Balashov I.A. Fauna of Ukraine. Vol. 29. Molluscs. Vol. 5. Stylommatophorans (Stylommatophora). Kyiv: Naukova dumka, 2016. 592 p. [In Russian]*). Книга издана на хорошей бумаге, в красивом твёрдом переплёте и прекрасно иллюстрирована 309 чёрно-белыми рисунками и 8 высококачественными цветными таблицами.

В монографии даны описания 221 вида отряда Stylommatophora, которые дополнены описанием 10 видов наземных моллюсков из других таксонов, что позволило полностью охватить эту экологическую группу. И.А. Балашовым представлены почти все виды фауны наземных моллюсков Восточной Европы, в том числе и встречающиеся в четвертичных отложениях.

Очень подробно написаны главы «Общей части». При рассмотрении морфологии описаны и хорошо проиллюстрированы: внешнее строение тела, раковина и анатомия. В разделе «Внутривидовая изменчивость» отдельно рассмотрена и проиллюстрирована возрастная изменчивость, изменчивость взрослых особей и аномалии развития раковин. обстоятельно и взвешенно написан раздел «Систематика и филогения». В нём кратко, но аргументированно подвергнуты анализу разные точки зрения на систематику Stylommatophora. В разделе «Образ жизни» подробно рассмотрены размножение и жизненные циклы, питание, расселение, естественные враги, влияние основных абиотических факторов.

Особое внимание И.А. Балашов уделил анализу стациальной и биотопической приуроченности наземных моллюсков Восточно-Европейской равнины, украинских Карпат и Крымских гор. В обширных таблицах даны сведения как о современном распространении наземных моллюсков, так и об их находках в четвертичном периоде. Проведено

зоогеографическое районирование территории Украины и Крыма. Рассмотрено антропогенное расширение ареалов наземных моллюсков, проанализирован зоогеографический состав фауны.

Отдельная глава монографии посвящена практическому значению наземных моллюсков. Очень обстоятельно и доходчиво написана глава «Методы изучения». В ней описаны методы сбора и фиксации моллюсков, методы хранения моллюсков и оформления коллекций, методы вскрытия и определения, методы содержания и разведения. Всё это делает книгу И.А. Балашова отличным пособием для начинающих изучение наземных моллюсков.

Систематическая часть монографии дана на самом современном уровне. По каждому виду указана синонимия, дано описание раковин, а по многим видам и анатомия, приведены данные по распространению. Очень ценно, что И.А. Балашов в примечаниях к видовым очеркам проанализировал различные взгляды малакологов на систематическое положение ряда видов. Определительные таблицы составлены чётко, ясно, не перегружены анатомическими признаками и доступны для использования даже начинающими малакологами.

В настоящее время монография И.А. Балашова является самым полным и доступным для всех малакологов руководством по изучению наземных моллюсков не только на Украине, но и в европейской части России. Единственный, но серьёзный недостаток книги И.А. Балашова – очень маленький тираж. Можно только надеяться, что книга будет либо переиздана, либо тираж будет допечатан.

Е.В. Шиков
г. Люберцы, Московская область